广州市海绵城市建设管理暂行办法
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总则
为推进我市海绵城市建设，根据《国务院办公厅关于推进海绵城市建设的指导意见》（国办发（2015）75号）、《广东省人民政府办公厅关于推进海绵城市建设的实施意见》（粤府办（2016）53号）、《海绵城市建设评价标准》（GB/T51345-2018）等有关文件，结合我市实际，制定本办法。
开展海绵城市建设，要结合我市“山城田海”自然山水格局，综合采取“渗、滞、蓄、净、用、排”等措施，构建低影响开发雨水系统，使70％以上的降雨就地消纳和利用，到2020年，城市建成区20％以上的面积达到目标要求;到2030年，城市建成区80％以上的面积达到目标要求。保护水生态环境，逐步提高城市排水防涝标准，有效控制面源污染。
我市鼓励社会资本参与海绵城市建设和运营管理。
本办法适用于广州市行政区域内各类新、改、扩建项目的海绵城市规划、设计、建设、运行维护及管理活动，涵盖核发用地规划设计条件、土地出让、方案设计及审查、项目立项、建设用地规划许可、设计招标、建设工程规划许可、工程设计及审查、建设施工许可、竣工验收、运行维护等环节。
市人民政府相关部门及各区人民政府（含市空港委，下同）切实加强对海绵城市建设工作的组织实施，动员全社会共同推动海绵城市建设和运行维护。
各区人民政府是各自辖区内海绵城市建设的责任主体，应当统筹本区域内海绵城市建设工作，确定区级有关行业主管部门职责，完善本辖区海绵城市建设工作领导协调机制，开展海绵城市建设统筹协调、技术指导、监督考核等工作。
城市建设各参与单位应在各自职责范围内，按照国家、省、市有关规定、标准及要求，全面落实海绵城市理念。
市发展改革、财政、规划和自然资源、生态环境、住房城乡建设、交通运输、水务、农村农业、城市管理综合执法、林业园林及各区政府、市空港委等海绵城市建设参与单位在各自职责范围内，结合行业、地区特点，制定有关工作要求及技术指引时，应落实海绵城市管控要求，建立工作协调和信息共享机制，共同推进海绵城市建设工作。

规划管理、标准规范完善
海绵城市专项规划是城市规划的重要组成部分，是指导海绵城市建设的重要依据，规划和自然资源部门在编制、修编本市海绵城市专项规划时，应遵循国土空间总体规划，将年径流总量控制率等指标纳入规划指标体系；各区编制区级（或试点区域）海绵城市专项规划时，明确各区海绵城市建设目标、策略、措施及建设方案与年度计划。
海绵城市专项规划由同级人民政府审批，批准后由规划和自然资源部门按照《广州市“多规合一”管理办法》相关规定纳入多规合一管理平台”。
规划和自然资源部门在组织编制国土空间总体规划、详细规划时，应与海绵城市专项规划进行衔接，将海绵城市专项规划主要内容纳入详细规划。各行业主管部门在编制各层次道路交通、绿地、河涌水系、排水防涝等专项规划时，应与各层次海绵城市专项规划充分衔接，落实海绵城市建设目标、控制指标及低影响开发设施控制要求。
各行业主管部门在《海绵城市建设评价标准》（GB/T51345-2018）及有关法规政策基础上，编制、修订水务工程、房屋建筑工程、道路工程、公园绿地海绵设施建设等相关行业技术指引、建设审批验收管理规程、运营维护管理等文件，完善我市海绵城市技术标准体系。

建设全过程管理
本市行政区域内的新、改、扩建项目应按海绵城市建设要求进行建设，当不具备径流控制的空间条件时，在经行业主管部门批准后，结合本项目所在排水分区综合平衡径流控制指标，选择较低的年径流总量控制目标，海绵设施与主体工程同步规划、同步设计、同步施工、同步运营使用。
项目建设单位和设计咨询单位等在项目建设方案、可行性研究报告、初步设计、施工图等各设计阶段中，应编制海绵城市建设专篇。
海绵城市建设专篇文件应包括海绵城市建设工程要求、项目规划、设计方案的相关要素、指标计算书（雨污管道设计计算书、年径流总量控制率、海绵城市设施规模计算、指标核算情况表等）、“四图三表”（即下垫面分类布局图、海绵设施分布总图、场地竖向及径流路径图、排水设施平面布置图、建设项目海绵城市目标取值计算表、建设项目海绵城市专项设计方案自评表、建设项目排水专项方案自评表）及其他相关内容，并提出投资估算（可含在项目投资估算中）。各类项目的海绵城市建设专篇深度按照该行业主管部门编制的海绵城市建设指引执行。
政府投资类项目，项目主管部门在联审决策阶段，应对海绵城市建设专篇进行审查，将结论纳入审查意见。各项目建设单位在组织初步设计评审和施工图设计文件审查时，应对海绵城市建设相关文件进行审查。各行业主管部门应根据初步设计审查结果，在批复文件中体现海绵城市建设内容。
社会投资类项目，在“用地清单”环节，规划和自然资源部门在地块规划条件中明确海绵城市建设要求，水务部门对其进行复核并出具复文，用地单位在项目申请报告中落实海绵城市建设管控要求，明确海绵城市建设的目标、措施、建设内容、规模及工程投资。
建设单位在项目开工前，委托施工图设计文件审查单位对项目设计文件进行审查，审查意见书应明确海绵城市建设设施审查结论。
施工图审查单位应按照国家、省发布的海绵城市建设相关文件及本项目海绵城市建设要求，将海绵城市相关工程措施作为重点审查内容，并针对是否符合海绵城市建设要求提出明确的审查意见。
海绵城市建设内容一经批准原则上不得变更，如确需变更，不得降低其海绵城市建设标准。
海绵城市建设设施应按照批准的图纸进行建设，结合现场施工条件科学合理统筹施工，相关分项工程施工应符合设计文件及相关规范规定，监理单位应做好全过程的监督和管理。
项目验收时,建设单位应在竣工验收报告中写明海绵城市相关工程措施的落实情况，并提交竣工验收备案机关备案。对未按审查通过的海绵城市建设设施施工图设计文件施工的项目，不予通过验收，不得交付使用。
质量安全监督部门应加强对海绵城市相关工程措施落实的事中事后监管。
海绵城市建设设施竣工验收合格后，应随主体工程同步移交相关建设单位。
发展改革部门在项目立项审批阶段对海绵城市建设相关内容、投资合理性进行审查。
规划和自然资源部门在核发规划设计条件、建设工程规划许可证时，应当将建设项目的海绵城市建设要求予以载明。
住房城乡建设部门负责建筑与小区等建设项目的海绵城市建设初步设计审批（备案）、建设监督和管理。
交通运输部门负责道路工程建设项目的海绵城市建设初步设计审批（备案）、建设监督和管理。
水务部门负责水务工程建设项目的海绵城市建设初步设计审批（备案）、建设监督和管理。
林业园林部门负责城市绿地、公园等建设项目的海绵城市建设初步设计审批（备案）、建设监督和管理。
各管理部门依照各自职能，协同做好海绵城市建设的相关工作，联合验收阶段做好监督管理。

运行维护
各行业主管部门分别牵头制定相应领域海绵城市设施的运营维护管理制度和操作规程，并对维护效果进行监督。政府投资的海绵城市设施的维护管理职责按属地管理、产权管理原则，由项目所在地的相关行政主管部门按照职责分工负责维护管理；社会投资类项目的海绵城市设施由其产权单位或物业管理单位负责维护管理。
海绵城市设施应配有专职人员管理，管理人员应经专门培训上岗，掌握各类设施的维护内容、方法和频次。各管理部门应建立维护人员日常管理制度，根据维护需要合理安排人员数量、维护时间，保证各类设施维护工作顺利进行。海绵城市设施由于堵塞、设备故障等原因造成暂停使用的，应及时整改，尽早恢复使用。

附则
有关国家机关及其工作人员违反本办法，不履行或不正确履行相关职责的，依法依纪追究责任。
规划、建设、设计、施工、监理、施工图审查、运行维护、第三方技术服务机构等单位违反本办法规定的，由相关主管部门依法依规处理，对失信主体视情况实行联合惩戒。




本办法由市海绵办负责解释。自印发之日起实施，实施过程中如遇法律法规和政策变化，由市海绵办组织修订。
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附录 海绵城市建设相关技术标准
一、国家及省级层面海绵城市建设相关技术标准
1) 海绵城市建设技术指南——低影响开发雨水系统构建（试行）
2) 海绵城市建设绩效评价与考核办法（试行）
3) 海绵城市专项规划编制暂行规定
4) 海绵城市建设国家建筑标准设计体系
5) GB 50513-2009 城市水系规划规范（2016年版）
6) GB 50400-2016 建筑与小区雨水控制及利用工程技术规范
7) GB 51192-2016 公园设计规范
8) GB 50420-2007 城市绿地设计规范（2016年版）
9) GB 50318-2017 城市排水工程规划规范
10) GB 50013-2018 室外给水设计标准
11) GB/T 51345-2018 海绵城市建设评价标准
12) GB 50180-2018 城市居住区规划设计标准
13) CJ/T 340-2016 绿化种植土壤
14) CJJ 37-2012 城市道路工程设计规范（2016年版）
15) CJJ 83-2016 城乡建设用地竖向规划规范
16) 广东省海绵城市建设管理与评价细则
17) 广东省海绵城市规划建设指引


二、广州市海绵城市相关规划
1) 广州市海绵城市专项规划（2016-2030）
2) 广州市城市绿地系统海绵城市专项规划（2016-2030）

三、广州市海绵城市相关技术标准
1) 广州市建设项目雨水径流控制办法
2) 广州市海绵城市建设指标体系（试行）
3) 广州市海绵城市规划设计导则—低影响开发雨水系统构建（试行）
4) 广州市海绵城市绿地建设指导意见（试行）
5) 广州市海绵城市建设技术指引及标准图集（试行）
6) 广州市水务工程项目海绵城市建设技术指引
7) 广州市海绵城市绿地建设指引
8) 广州市海绵型道路建设技术指引（试行）
9) 广州市排水单元达标创建工程方案编制指引
10) 广州市房屋建筑工程海绵设施建设指引（试行）
11) 广州市海绵城市工程施工与质量验收标准（道路工程）（试行）
12) 广州市海绵城市工程施工与质量验收指引（园林绿化）
13) 广州市海绵城市工程施工与质量验收标准（试行）
14) 广州市海绵城市设施管理与养护技术规程（试行）
四、说明
附录所列文件均为发文截止前的规范性文件，使用时请结合最新文件要求统一执行。

