附件2

遗产基本情况

1、 南越宫苑水系遗址
南越宫苑水系遗址位于越秀区中山四路316号南越王博物馆内南越宫苑馆一楼，建于西汉南越国（约公元前203年至公元前111年），由石构水池和曲流石渠组成。水池呈仰斗状，深约3米，面积约4000平方米；石渠内宽约1.4米，深0.54～0.63米，设有急弯处、弯月形石池、渠陂等特殊结构，专为营造不同的水体景观而设计。石构水池和曲流石渠设计科学，建筑精巧，充满情趣，反映出秦汉时期的理水手法和造园技艺已达到相当高的水准。分别发现于1995年和1997年，被评为当年全国十大考古新发现，是中国已知最早的宫苑水景遗址，也是目前发现年代最早、保存较完好的中国宫苑实例，为寻找汉初番禺城（赵佗城）的位置提供了线索。
遗址于1996年11月20日被国务院公布为全国重点文物保护单位。
2、 南海神庙古码头遗址
[bookmark: _GoBack]南海神庙古码头遗址位于黄埔区庙头旭日街22号，是明清时期码头的遗存。明代古码头位于南海神庙西南部浴日亭南侧山脚，遗址南北走向，全长125米，宽约4.5米，由官道、小桥、接官亭和埠头构成，为各级官员到南海神庙祭祀时使用的官用设施。清代古码头遗址分为埠头和道路两部分，全长20余米，有9级踏跺。于2005年南海神庙周边环境大整治过程中经考古发掘出土，是目前广州地区乃至珠江三角洲一带保存最完整、规模最大的明代时期码头遗址，为古代海上丝绸之路发祥地的有力佐证，见证了广州作为中国的海洋门户、世界大港的千年辉煌。
2013年被国务院公布为第七批全国重点文物保护单位。
3、 黄埔古港遗址
黄埔古港遗址位于海珠区新港东路琶洲街道石基路石基村，地处黄埔涌河畔，是古代海上丝绸之路发祥地之一。自宋代以后，黄埔村长期在海外贸易中扮演重要角色。南宋时此地已是“海舶所集之地”。明清以后，黄埔村逐步发展成为广州对外贸易的外港，是广州作为17世纪后期全国四大海关之一、清朝全国唯一的对外通商口岸的重要历史见证。历史上先后有美国的“中国王后号”和瑞典的“哥德堡号”等多个国家的商船途经这里进入国内开展贸易。古港内有黄埔税馆遗址、古港遗风牌坊等。
黄埔古港遗址为广州市文物保护单位。
4、 石井桥 
石井桥位于白云区石井街石潭路石井张村的石井河上，始建于道光十一年（1831年），桥体呈东西走向，长68米、宽3.8米，为五孔石梁桥，共有六个大的桥墩，桥墩前后砌有分水尖。石井桥运用了围堰清淤、堆石固基、石块拼接稳固桥体等建桥技术，现保存完好，至今仍在使用，体现了古代工匠较高的建桥水平。桥东两侧石望柱上阴刻对联“彼岸逢黄石，横江映白沙”，桥西两侧桥栏石望柱上阴刻对联“好进仙人履，能通驷马车”。在桥南侧西起第五块石栏板上，仍留有第二次鸦片战争时被英军炮弹洞穿的弹孔，见证了近代史上帝国主义侵略中国的历史。
 1983年，石井桥被列为广州市文物保护单位。2002年7月，成为广东省文物保护单位。
5、 滘心南堤水闸与滘心乡堤基宪示碑 
滘心南堤水闸与滘心乡堤基宪示碑位于白云区白云湖西湖公园内。滘心南堤水闸建于清朝道光年间，位于滘心涌旧水道上，宽6米，佐铺5条大石，闸门原为坤甸木制作，20世纪70年代更换为水泥闸门。水闸所在的滘心村北靠流溪河，地势低洼，水闸通过调节水位以满足汛期排涝、雨季清积水、旱季灌溉的需要。白云湖开挖前，此闸仍在发挥着作用。水闸边屹立着130年历史的滘心乡堤基宪示碑，碑身为花岗岩石质，高148.5厘米、宽80厘米、厚11厘米，碑文约800字，主要记载了光绪年间的一个水利设施诉讼案，体现了先民重视水利、爱护水利的优良传统。
2018年2月滘心南堤水闸与滘心乡堤基宪示碑被认定为广州市第四批历史建筑。
6、 南湾水乡
南湾水乡位于黄埔区南湾村，始建于明代，距今已有六百多年历史，原是唐宋时期扶胥古港、扶胥古运河的所在地，古称“西湾”，见证了广州唐宋港口的繁荣和广州水岸的变迁。
南湾水乡以南湾涌为脉络，将涌、坪、桥、树、塔、池、庙等景观要素巧妙结合，在南湾涌上有古桥潘龙桥和彩龙桥，河涌北岸有文昌塔、护龙古庙，秋枫古堤上秋枫古树，构成了广府传统村落中的经典景致，形成了极具岭南水乡特色的风情画卷。
2014年被评为广州传统村落。
7、 沙面旧石堤、石埗头
沙面旧石堤、石埗头位于荔湾区沙面街，环沙面南北堤岸，包括沙基涌北岸，建于清咸丰九年（1859年）。1859年，英法两国以“十三行被毁，须恢复商馆洋行”为借口，胁迫清政府把沙面划为租界，在其北面挖掘人工河（今沙基涌），划洲成岛。广东当局负责填埋沙面河滨地基，垒筑花岗石河堤。沙面旧石堤从始建至今一直作为沙面岛防洪、防潮的重要水利设施，保护了沙面岛优美的自然环境和古建筑。石埗头是旧石堤的一部分，建造时与旧石堤同样采用防水性能和硬度均较优的花岗岩，原用于小船靠岸上落人和装卸货物，南岸1个、北岸3个。旧石堤、石埗头经历100多年风雨和洪潮的侵蚀仍基本完好，为研究当时在水下筑基修堤的建造技术和广州地区水乡文化提供了佐证资料，同时也是我国近代史与租界史的缩影。
8、 广州龙舟文化
广州地处我国南方丰水区，河网密布，河涌纵横，孕育着深厚的龙舟文化底蕴，至今仍保留着起龙、采青、招景、趁景、赛龙、藏龙和散龙等传统习俗。龙舟活动是水乡儿女团结凝聚的纽带，是祈求风调雨顺和弘扬竞技精神的载体。每年端午节龙舟比赛期间，从二沙头至海角红楼，珠江河上锣鼓喧天，浪花飞溅，两岸观众云集，万人轰动。广州不止于在市内与兄弟村竞渡、邀请兄弟省份举行比赛，也邀请国际友人共赛。广州国际龙舟邀请赛源自1985年举行的广州龙舟竞渡赛，1994年更名为“广州国际龙舟邀请赛”。
9、 海珠桥
海珠桥始建于1929年12月，是广州第一座跨江大桥、中国第一座钢结构开合桥，时称“珠江大铁桥”，以其临近“海珠石”改名为“海珠桥”。海珠桥旧桥横跨珠江，长180米，宽18.3米，为简支拱形下承钢桁架梁，整体呈南北走向，北接越秀区的起义路，南至海珠区的江南大道，曾是连接广州河南河北的唯一通道。旧海珠桥开创性地安置了电动拉索，把中段桥身分别拉起来，开放上空，以利大船通过，这种孔开合的设计代表了近代中国桥梁建筑的最高水平。1938年10月，日军侵占广州后，盗走海珠桥桥上的整套设备，从此海珠桥中跨桥面开合部分始终无法修复，大船难于通过，只能停泊在黄埔码头。1949年10月14日，中国人民解放军兵临城下，国军在仓皇撤退时用近百箱炸药将海珠桥炸毁。1950年3月25日，广州市政府开始重建海珠桥，11月修复并通车，桥上来回设有三线行车，两边亦设有行人路及自行车道。1963年，海珠桥以“珠海丹心”的名义入选“羊城八景”。20世纪80年代，随着改革开放的春风吹拂，广州经济日益繁荣活跃，每到上下班高峰时间，骑着自行车的广州市民和外来务工人员如潮水一般涌向海珠桥，被称为世界第九大奇观。海珠桥是广州传统中轴线的重要节点，见证了中国近代历史的沧桑和广州高速发展的巨变。
2019年4月，入选第二批中国工业遗产保护名录。
10、 荔枝湾涌
荔枝湾涌位于荔湾区西关泮塘一带，是原西关涌水系的称呼。荔枝湾涌故道北至洗马涌，和象岗西面的芝兰湖（现流花湖一带）相通，西经西场汇入珠江，南至黄沙流出到白鹅潭，“广四十里，柔五十里”，素有“小秦淮”之美名。公元前206年，受汉高祖刘邦派遣的陆贾在今天西村一带驻地建城，并在河边种植花、藕和荔枝，因湖畔水道广植荔枝树而得名荔枝湾。明代，荔枝湾为文人传颂，“一湾溪水绿，两岸荔枝红”，并以“荔湾渔唱”被列为羊城八景之一。清代，粤剧名伶和西关行商富贾多聚居于此，荔枝湾涌一带也成为广州粤剧、粤菜的繁荣之地。20世纪二三十年代，每到夏季，人们乘坐游艇、舢板沿荔枝涌出珠江，沿途红荔夹岸、荷香数里、游艇如鲫，叫卖声、咸水歌声、嬉笑声交织一起，构成一幅别有风味的水乡风情画。
随着广州城区的扩展，1958年，荔枝湾涌水系的各条支流被填平变成街道。1985年，随着周围工厂建立和人口聚居，荔枝湾水系已经沦为臭水沟。历年来，荔湾区推进荔枝湾涌揭盖复涌，复原荔枝湾水系格局，通过实施荔枝湾涌（龙津路食养坊-永庆坊历史文化街区的大地涌）约2.3公里的滨水环境整治，如今的荔枝湾处处展现着西关风情。
11、 荔湾湖 
 荔湾湖地处荔枝湾故地、广州西关腹地，是荔枝湾民俗风情区核心区域，位于荔湾区“逢源大街－荔湾湖”历史文化街区内，自古以来便是广州城西重要的自然风景区。从唐代的荔园，南汉的刘王花坞、昌华苑，清代的唐荔园、海山仙馆、叶氏小田园、荔香园、彭园，再到近代的陈廉伯、陈廉仲、蒋光鼐故居等，皇家苑囿、重宇别院、雅颂舍居均集中在荔湾湖一带。1958年春，为改善荔湾地区居住生活环境，减轻水浸“西关”民宅忧患，广州市坚持防蓄结合、建湖与建园结合，组织市民开展义务劳动，把荔枝湾、泮塘一带的沼泽洼地、鱼塘、水田挖建成人工湖，于次年6月竣工，是广州市向建国十周年献礼的三大市政工程之一。1960年荔湾公园正式命名为荔湾湖公园，公园大门上“荔湾湖公园”五个大字由中国民主同盟创始人之一、民主爱国人士沈钧儒先生亲笔题写。
荔湾湖公园总面积约27公顷，水域面积占62%，由小翠、玉翠、如意、五秀四湖组成，以桥、堤相连，有园林建筑八亭、八桥、四廊、三厅、一轩、一阁，散落在碧波绿树丛中，颇具岭南园林建筑特色。
12、 广州市郊区鹤洞公社涌口电排站旧址
广州市郊区鹤洞公社涌口电排站位于荔湾区芳村大道东堤岸东街毓灵桥旁，往东与珠江后航道联通，往西与招村涌、北埠涌相连，是平衡外江与内河水位的重要点位。1958年，广州市郊区鹤洞公社成立之初，为解决雨季除涝、旱季灌溉，以及珠江倒灌内河造成农田盐渍等问题，修建了涌口电排站。涌口电排站宽12.6米，深8.5米，为二层砖混结构建筑，设有地下抽水池，建有3个混凝土框架结构拱门。涌口电排站的建成为当地防止洪涝灾害、改良农田水分状况、创造农作物适宜生长环境起到了至关重要的作用。
广州市郊区鹤洞公社涌口电排站是广州为数不多按原貌保留的人民公社时期的电排站，2009年初已停用。
2011年12月，广州市郊区鹤洞公社涌口电排站旧址被公布为广州市荔湾区登记保护文物单位。
13、 南村公社涌口水闸旧址
南村公社涌口水闸旧址位于番禺区南村镇市头村涌口，始建于二十世纪50年代，距今已有70多年历史，是建国初期广州建设留存至今为数不多的水闸设施。历史上市头涌缺乏水闸等水利设施，水患频繁，多次发生洪涝等险情，给两岸居民带来了深重的苦难，严重影响了老百姓的正常生产生活。该闸建成后主要承担防洪、排涝、挡潮、调水补水灌溉等水利功能，多次为抵御台风暴雨洪涝等极端气象条件立下功劳，为南村经济发展、生产生活作出突出贡献，同时也是南村人民自力更生、自强不息的精神见证。水闸结构设计结构简洁、闸桥结合、操作简单方便，水闸工程分为上下二层结构，下层为闸室，上层为水闸机房，水闸现存2孔，占地面积342平方米。2007年新建涌口水闸，该水闸功能由新闸替代。
2010年11月，南村公社涌口水闸被番禺区政府定为番禺区文物保护单位。
14、 花赤引渠
花赤引渠位于花都区，是花都区重要、较大规模的水利基础设施。1972年，花都县提出“四库三引”东水西调总体规划方案，花赤引水是其中“三引”之一。工程于是年秋天动工，历经三年多建成。花赤引水从花山福源水库出口起由东向西沿山蜿蜒开挖，经芙蓉嶂、六花岗、大窝山，与伯公坳水库干渠汇流，经红崩岗与东坑水汇合接通马岭水库干渠。引水总长40.7公里，引流控制面积20.13平方公里，设计流量4—9.59m³/s，大小建筑物200多座。花赤引渠建成后每年都可以补充三坑水库水量约640万立方米。随着经济社会的发展，花赤引渠三坑水库至国泰段现已改为三坑水库新西干渠，现花赤引渠为福源嶂水库至三坑水库段，共30.9公里。
该工程充分利用当地地形地貌和自然条件，通过水库、引渠、河道等有机结合及联控联调，有效解决花都区东西部水资源时空分布不均问题，为根治芙蓉、狮岭、赤坭镇山洪灾害和保障地区供水灌溉作出了重要贡献，体现了因地制宜、系统治理的治水理念和团结协作、艰苦奋斗的精神品格。

